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У статті здійснено аналіз сутності безпеки держави й особливості 
здійснення державного управління в цій сфері. Запропоновано визначення 
поняття державної (національної) безпеки. Охарактеризовано 
методологічні підходи до наукової характеристики сучасних 
викликів і критеріїв соціальної безпеки держави, які, на відміну 
від наявних, передбачають обрання єдиної стратегії досягнення 
цього виду безпеки, а також системне визначення на всіх рівнях 
державного управління синергетичних ефектів і значущих 
особливостей функціонування, з одного боку, сфери економіки, а з 
другого – соціальної сфери, зокрема демократичності суспільного 
устрою, легітимності правової системи, національної єдності та 
згуртованості, рівня освіти і його доступності для всіх категорій 
населення, забезпеченості населення необхідними соціальними та 
матеріальними благами. Визначено зовнішні та внутрішні складові 
загроз соціальної безпеки держави, що дозволило конкретизувати 
державно-управлінський концепт забезпечення цієї безпеки як 
комплекс методів і заходів щодо підтримки та підвищення її рівня, 
які передбачають взяття державою зобов›язань в означеній сфері й 
їх виконання, а також дотримання суспільством умов її безпечного 
розвитку за рахунок гарантування  незалежності, стабільності 
національної економіки та саморозвитку соціально-економічних 
систем.

Обґрунтовано виокремлення підходів до дослідження 
соціальної безпеки залежно від видової класифікації (рівневої та 
функціональної), а також важливості забезпечення в Україні 
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балансу інтересів у цій сфері та пріоритетів соціального розвитку 
під час їх державного закріплення, зокрема визначення національної 
ідеї та громадської безпеки як векторів такої безпеки.

Констатовано головне призначення безпеки, що полягає 
у встановленні, підтримки і забезпеченні за допомогою різних 
засобів, методів і способів стану, при якому суб›єктам не загрожує 
небезпека, тобто здійснюється захист від небезпеки.

Ключові слова: держава, соціальна політика, державне управління, 
поняття, національна безпека, розвиток.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Об›єктивно 
необхідна модернізація українського суспільства, формування його 
нової ідентичності, припускають і включають становлення і зміцнення 
соціального партнерства, міжнаціональної згоди і громадянського 
миру. Усі ці стани виступають як інтегроване вираження національ-
ної безпеки в соціальній  сфері, яка, у свою чергу, є результатом ці-
леспрямованої і послідовної політики держави з регулювання усієї 
системи громадських стосунків. Усебічно дослідження цієї політики 
має важливе теоретичне і практичне значення. 

Таким чином, актуальність теми дослідження обумовлена 
наступними обставинами:

По-перше, для сучасної України характерні процеси 
поглиблення соціально-економічної нерівності, розшарування 
суспільства, що є наслідком недостатньо ефективної соціальної 
політики, тривалих реформ в усіх сферах суспільства, в результаті 
яких виникла безліч проблем в системі забезпечення національної 
безпеки в соціальній сфері. Дієвість зусиль, що робляться державою 
в цьому напрямі, безпосередньо залежить від їх наукового 
визначення і обґрунтування. 

По-друге, перехід українським суспільством на ринкові 
стосунки, з одного боку, його інтеграцію у глобалізаційному світі, з 
іншої, створюють різного роду виклики і загрози його соціальному 
розвитку. Їх прогнозування і оцінка є необхідною частиною політи-
ки забезпечення безпеки в соціальній сфері. 
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По-третє, демократизація і лібералізація громадських 
стосунків в країні зумовили відмову від авторитарних методів 
управління соціальною сферою і забезпеченням безпеки в ній. 
Це ставить до порядку денного розробку нових, адекватних часу 
і обставинам напрямів, форм і методів відповідної управлінської 
діяльності. 

По-четверте, в країні і світі накопичений різноманітний 
досвід управління забезпеченням безпеки в соціальній сфері. 
Його узагальнення і осмислення важливе для створення якісної 
багаторівневої системи державного управління забезпеченням 
безпеки в соціальній сфері. 

По-п’яте,  недостатнє теоретичне обґрунтованість проблеми 
дослідження управління забезпеченням безпеки в соціальній сфері 
негативно позначається на підготовці фахівців, практично зайнятих 
забезпеченням безпеки в соціальній сфері. Хоча в системі вищої 
освіти читаються спеціальні курси з проблем  соціальної сфери, 
однак це негативно позначається на підготовці фахівців, практично 
зайнятих забезпеченням безпеки в соціальній сфері. Хоча в системі 
вищої освіти читаються спеціальні курси з проблем соціальної 
безпеки, проте в навчальних  програмах і планах, змісті багатьох 
навчальних посібників питання її політичного управління не є 
предметом спеціальної уваги.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). 
Досліджувана проблема у вітчизняній науці стала предметом 
спеціальної уваги відносно нещодавно. Проте, вже накопичений  
досить великий масив досліджень і публікацій, що розкривають 
різні аспекти теми, а саме при написанні наукової статті було 
використано наступні наукові джерела [1-5]. Метою статті є аналіз 
сутності соціальної політики держави,  як складової  національної 
безпеки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблеми, 
завдання і шляхи зміцнення національної безпеки можуть дифе-
ренціюватися за галузевим, територіальним, функціональним, 
видовим принципами. Диверсифікація важлива, оскільки вона 
артикулює значущість тих або інших сфер громадського життя, 



1013ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2021, №4:1010-1021

Соціальна політика держави як складова 
національної безпеки

виникнення нових небезпек і загроз соціуму. Вона потрібна для 
поглибленого пізнання тих проблем і протиріч, які здатні пору-
шити нормальний хід життя, а також для чіткого розподілу ролей 
і відповідальності між різними структурами і кращої координа-
ції їх діяльності з забезпечення безпеки. Стратегія національної 
безпеки Української держави на офіційному державному рівні 
встановлює, що забезпечення національної безпеки здійснюється 
разом з іншими сферами і в соціальній сфері. Розкриття змісту 
соціальної сфери як субстанціональна основа безпеки і визначення 
найважливіших завдань з її реформування становить основу 
держави. У політиці безпеки вона виступає як її об’єкт, ресурс 
і засіб. Операціоналізація поняття «Безпека в соціальній сфері» 
здійснюється на підставі розробленої методології; уточнення 
категоріального апарату, дозволяє уникнути описовості і не 
суворості викладу, надати, можливо однозначніший і зрозуміліший 
характер використовуваному науковому інструментарію. Введення 
в науковий оборот цього поняття як відносно самостійного виду 
безпеки, убереже від бездумного розпорошення соціальної сфери, 
штучного її розчленовування, розкидання її елементів за іншими 
видами безпеки. 

Детальний аналіз наявних в літературі визначень соціальної 
безпеки показує, що у багатьох трактуваннях даного феномену 
простежується відома однобічність і недомовленість. У прагненні 
заповнити їх, необхідно підкреслити, що безпека в соціальній сфе-
рі не є суто соціальною категорією, але містить в собі соціальне, 
політичне, етичне і інші виміри. Її основу складає виробництво 
максимальної кількості соціальних послуг і благ найбільш ефек-
тивним способом. Проте ефективність має декілька характерис-
тик: відповідність функціональному призначенню; міра задово-
лення соціальних потреб особи, суспільства і держави; ресурсо- і 
природозбереження; та ін., які в певних умовах можуть знаходитися 
в конфлікті між собою. До того ж ефективність соціальної сфери 
обумовлена багатьма іншими чинниками (природно-кліматичними, 
політичними, соціально-економічними, демографічними, менталі-
тетом населення і т. п.). 
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Термін «безпека в соціальній сфері» підкреслює соціальний 
вимір національної безпеки, розкриває характер і рівень соціального 
розвитку суспільства, міру внутрішньої єдності складових 
його груп, його здатність забезпечити людині  гідне життя в 
сприятливому середовищі існування. Тут в полі зору знаходяться 
змістовні характеристики соціальної структури суспільства 
(демографічна, класова, етнонаціональна, конфесійна, територіаль-
на, професійна та ін.), статус і самопочуття складових його груп, 
зміст і форми соціальних зв’язків, соціальна інфраструктура, сис-
теми життєзабезпечення, соціального захисту і соціалізації людей, 
рівень і якість життя, права і свободи людини, соціальна актив-
ність і соціальна відповідальність громадян і інше. В той же час 
ми не рахуємо «соціальну безпеку» науково не коректною катего-
рією. І «соціальна безпека» і «безпека в соціальній сфері» цілком 
операціональні. Вони означають з різною мірою деталізації і під 
різною точкою зору описують одну і ту ж систему стосунків, інсти-
тутів і встановлень. Обґрунтування сформульованого положення 
зажадало поглибленого аналізу поняття «Соціальна сфера», яке ще 
не отримало сталого, однозначного тлумачення в політичній науці 
і політичних документах. В статті соціальна сфера визначається 
як складна відносно самостійна освіта, що корелюється з іншими 
сферами життєдіяльності суспільства і включає у свою структуру 
взаємозв’язані компоненти, які і є власне об’єктами безпеки в со-
ціальній сфері. Безпека в соціальній сфері ні зрозуміти, ні проана-
лізувати, ні забезпечити неможливо, не розкривши природу, зміст 
і характер існуючих соціальних загроз і небезпек. Їх кваліфікація, 
класифікація і, якщо і коли можливо, квантифікація, створюють 
початкову основу для типологізації і структуризації безпеки і в той 
же час визначають зміст і спрямованість політики забезпечення 
безпеки в соціальній сфері. 

У зв'язку з цим нами було проаналізовано класифікацію небезпек 
за різними підставами. Відзначено, що для характеристики викликів 
і загроз в соціальній сфері треба враховувати їх обумовленість 
конкретними історичними, політичними, соціально-економічними 
і духовно-моральними умовами життєдіяльності соціуму. У 
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сучасній Україні багато з них породжуються специфічними 
особливостями перехідного періоду, коли захисні системи країни 
дезорганізовані або ослаблені, а ресурси для їх зміцнення обмежені. 
Але у будь-якому випадку безпека в соціальній сфері будується 
на основі і з використанням усіх ресурсів, засобів і методів, які 
мають в розпорядженні державу і суспільство, іноді – вони мають 
вирішальний вплив на безпеку в інших сферах життєдіяльності 
соціуму. 

Розкриває політичний зміст управління забезпеченням безпеки 
в соціальній сфері, можливості, необхідність і межі участі держави 
в цьому політичному процесі. Державна політика в області 
забезпечення безпеки в соціальній сфері є частиною внутрішньої 
і зовнішньої політики України та сукупністю скоординованих 
і об›єднаних єдиним задумом політичних, організаційних, 
соціально-економічних, правових, інформаційних, спеціальних і 
інших заходів і дій. Всебічно і повно зрозуміти її можна тільки в 
широкому контексті стосунків, що виникають в політичній системі, 
важливими і відносно самостійними ланками, якими є держава, 
громадянське суспільство і бізнес-структури.

Вони формуються і функціонують під впливом різних 
причин, керуються різними мотивами, вирішують властиві тільки 
ним завдання. Відносно цілісні і, певною мірою, опозиційні по 
відношенню до двох іншим, вони виступають як нерозривно 
пов›язані політичні інститути і політичні суб›єкти. 

Нами аналізуються ці фактори, відмінність їх цілей і цінностей, 
а також спільність, що обумовлює можливість і необхідність їх 
співпраці, диференціація і координація в питаннях забезпечення 
безпеки в соціальній сфері. Їх взаємодія розглядається як один з 
напрямів взаємозв›язку соціальної сфери і політики. Ми вважає, 
що об›єктом політичного управління може бути будь-яка сторона 
будь-якої сфери громадського життя, а її регулювання може 
здійснюватися найрізноманітнішими інструментами – правовими і 
педагогічними, фінансовими і інформаційними, адміністративними 
і економічними і т. д. Безпека, стабільність і стійкість держави 
знаходяться в прямій залежності від закріплення в законах і 
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житті принципів демократії, справедливості і гуманності. Історія 
і сучасність показують, що якщо політика ударяє по соціальному 
благополуччю народу, то він усуває таку політику і її прибічників 
від влади. Деформації соціальної сфери відбиваються на людях, 
які реагують на це дуже швидко і рішуче. Без міцної соціальної 
сфери не може бути політичної стабільності. Відповідно до цього і 
сама безпека в соціальній сфері з›являється як політична категорія. 
Абсолютно особлива роль соціальної сфери в системі забезпечення 
національної безпеки, пояснює, чому вона є постійним і важливим 
предметом політичного управління, регуляції і регламентації. 
Аналізуючи їх зміст і форми, ми спеціально зупиняємося на з›ясуванні 
співвідношення державної влади і державного управління, в іншій 
транскрипції – політики і адміністрування. Будується розглядається 
уявлення про те, що політика, влада, держава і управління не зовсім 
самостійні і  самодостатні утворення, а різні прояви одного у своїй 
суті феномену. У зміст будь-якої з чотирьох названих категорій 
імпліцитно входять три інших. Державна влада функціонально 
складається з двох рівнів: один визначає цілі і завдання, напрями 
і пріоритети діяльності: виробляє «політику», інший організовує 
практичну роботу за рішенням сформульованих завдань: реалізує 
політику. У реальному житті функції цілепокладання, ухвалення 
політичного рішення і організації його виконання чітко і жорстко 
розділити між політиками і управлінцями в принципі неможливо. 
Всякий політик не може не бути частково управлінцем, і багато 
управлінців (особливо вищої ланки) у відомому сенсі є політиками. 
Політичний механізм управління з›являється як сукупність 
і   логічний взаємозв›язок політичних елементів, процесів і 
закономірностей, за допомогою яких регламентується громадське 
життя, набуває бажаних параметрів. Формування і розвиток 
політичного механізму управління забезпеченням безпеки в 
соціальній сфері розгортається виходячи з уявлення про управління 
«по відхиленнях». Управлінські рішення приймаються як реакція на 
виникаючі проблеми внутрішнього і зовнішнього по відношенню 
до соціальної сфери обурення, тобто викликів і загроз особи, 
суспільству і держави в соціальній сфері. Безпека в соціальній сфері 
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- це характеристика цілісності системи або показник її динамічної 
рівноваги; вона описує здатність системи підтримувати своє 
нормальне функціонування в умовах зовнішніх і внутрішніх дій. 
Таке розуміння безпеки припускає не лише захищеність (разову, 
конкретну), але і здатність створювати механізми, що забезпечують 
нормальне функціонування і розвиток в умовах дій або загроз.

Політичний механізм управління забезпеченням безпеки 
може складатися з двох частин: механізму поточного управління 
і механізму безпеки (виживання і розвитку). Механізм поточного 
управління здійснює безпосереднє управління об›єктом, 
виконуючи рішення механізму безпеки (виживання і розвитку). 
Механізм безпеки (виживання і розвитку) розпізнає проблеми за 
відхиленнями від загальноприйнятих в суспільстві, державі або 
соціальній організації соціальних норм (життєвих стандартів) і 
після попереднього аналізу ділить їх на ординарні і неординарні. 
Ординарні проблеми спрямовуються у відповідні структурні 
підрозділи організації для рутинного вирішення. Іншими словами, 
вони передаються виконавчому механізму без якої-небудь його 
перебудови і вирішуються їм за допомогою засобів традиційного 
менеджменту. Неординарні проблеми вимагають вжиття 
спеціальних заходів. Викладені міркування дозволяють дійти 
висновку, що політичний механізм управління забезпеченням 
безпеки в соціальній сфері – це заснована на стратегії національної 
безпеки України і інших нормативних правових актах сукупність 
різних видів політико – управлінській діяльності цілісної, ієрархічної 
системи державних органів і установ, що здійснюють державну 
(законодавчу, виконавчу і судову) владу і суспільно-політичних 
організацій і інститутів, що здійснюють політичну артикуляцію і 
агрегацію загальних і специфічних інтересів, громадян і окремих 
соціальних і політичних груп населення, а також способів, методів 
і технології їх взаємовідносин, формальне і неформальне правило і 
процедуру, гарантоване міжнародне і національне право і включені 
в динаміку практико – політичних стосунків, які дозволяють 
оперативно вирішувати завдання забезпечення безпеки в соціальній 
сфері як інструменту політичного засобу. Політичний механізм 
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управління забезпечення безпеки в соціальній сфері утворюють де-
кілька блоків. Нами проаналізовано утворення і / або реформування 
діючих на усіх рівнях державної влади : державному, регіональ-
ному і муніципальному державних структур, організацій, служб 
і установ; затвердження, збереження і вдосконалення структури 
громадських стосунків, які дозволяють задовольнити усю сукупність 
соціальних потреб суспільства; створенні і функціонуванні системи 
індивідуальної безпеки як сукупності заходів і засобів, вживані 
індивідами для забезпечення безпеки свого життя і майна, прав і 
свобод, самореалізації індивідуальних можливостей. 

Для цього – запроваджується затвердження стилю безпечної 
життєдіяльності в сім›ї, школі, колективі, суспільстві, природному 
середовищі, а також активність в підтримці безпечного громадського 
і особового буття, існує правило: безпека кожного зумовлює безпеку 
усіх, у тому числі і держави.

Висновки. Таким чином, найвірніший шлях і спосіб 
забезпечення безпеки в соціальній сфері це звуження соціально-
економічної бази і ліквідація причин соціальних небезпек. Тільки 
справедливо влаштоване суспільство несе позбавлення від різних 
соціальних небезпек. Його побудова вимагає глибокої реконструкції 
соціальної структури і стосунків, при якій забезпечувався б 
справедливий розподіл громадського багатства відповідно до 
вкладу кожного в його створення і нарощування, а також турбота 
про благополуччя усіх членів суспільства. Провідна і головна мета 
демократичної держави – культивування і розвиток гармонійних 
стосунків, здатних усувати соціальні небезпеки і загрози для життя 
суспільства і громадян. Організаційні засоби забезпечення безпеки 
в соціальній сфері пов›язані з розвитком системи забезпечення 
безпеки на основі вдосконалення механізмів стратегічного 
планування стійкого розвитку соціальної сфери і забезпечення 
безпеки під керівництвом вищого політичного керівництва країни. 
Основні ресурси забезпечення безпеки в соціальній сфері окрім 
об'єктивних особливостей географічного положення і наявності 
потужних силових структур, пов'язані з її інтелектуальним 
багатством, досить високим науково-технічним потенціалом, 
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можливостями її природи і надр і рядом інших чинників. Особливо 
слід підкреслити визначальне значення інтелектуального потенціалу 
як першоджерела усіх інших ресурсів суспільства і держави. Уся 
сукупність сил і засобів, задіяних в забезпеченні безпеки в соціальній 
сфері, утворює складну і розгалужену систему управління, між 
елементами якої складаються субординаційні і координаційні 
зв›язки. При неузгодженості цільових установок і напрямів зусиль 
функціонально самостійних, але горизонтально пов›язаних між 
собою структур навіть успішна реалізація планів кожної з них може 
виявитися мало корисною для загальної справи. Що стосується 
вертикальних зв›язків, система забезпечення безпеки в соціальній 
сфері має ієрархічну природу і структуру, що відповідають структурі 
і функціям системи державного, муніципального і корпоративного 
управління.
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SOCIAL POLICY OF THE STATE AS A COMPONENT OF
 NATIONAL SECURITY
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The article analyzes the essence of state security and the peculiarities 
of public administration in this area. The defi nition of the concept of state 
(national) security shall be off ered. Methodological approaches to the 
scientifi c characteristics of modern challenges and criteria of social 
security of the state shall be characterized, which, in contrast to the 
existing ones, provide for the choice of a single strategy to achieve this 
type of security, and also the systematic defi nition at all levels of gov-
ernment of synergies and signifi cant features of the functioning, on the 
one hand, the economy and on the other - the social sphere, including 
democracy, legitimacy of the legal system, national unity and cohesion, 
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education and accessibility for all categories of the population, provi-
sion of the population with the necessary social and material goods. The 
external and internal components of threats to the social security of the 
state have been identifi ed, which has allowed to specify the concept of 
public administration to ensure this security as a set of methods and 
measures to maintain and improve its level of safe development by 
guaranteeing the independence, stability of the national economy and 
self-development of socio-economic systems.

The separation of approaches to the study of social security 
depending on the species classifi cation (level and functional), and also the 
importance of ensuring a balance of interests in this area and priorities 
of social development during their state consolidation, including the 
defi nition of national ideas and public safety as vectors of such security.

The main purpose of security shall be stated, which is to establish, 
maintain and ensure by various means, methods and ways a state in 
which the subjects are not in danger, ie protection from danger.

Key words: state, social policy, public administration, concept, national 
security, development.
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